

## **Nahrazení vazby elektronickým kontrolním systémem**

### **Abstrakt:**

Prostor pro využívání technických prostředků elektronického sledování je v rámci trestní justice celosvětově velmi široký a elektronický monitoring je tak uplatňován prakticky ve všech fázích trestního řízení. Přestože nejčastěji se o elektronické kontrole hovoří v souvislosti s trestem domácího vězení či podmíněným propuštěním odsouzeného z výkonu trestu odnětí svobody, své uplatnění nachází monitoring rovněž u obviněných při nahrazení vazby.

Vazba je koncipována jako zcela výjimečný institut trestního řízení, který by měl být používán výhradně jako nezbytné a proporcionální opatření, a to v souladu s principem presumpce neviny a při respektování ústavního práva na zajišťování osobní svobody. V souladu s tímto pojetím je po celou dobu trvání vazby nutno zkoumat a zvažovat, zda vazební důvody stále trvají a zda by v daném případě nepřicházelo v úvahu vazbu nahradit.

Systém elektronického monitorování byl v českém trestním procesu spuštěn v září 2018, doposud jsme tedy v této oblasti mohli získat jen nevelký počet zkušeností. Úlohou této práce je identifikovat některé osvědčené postupy, které by mohly efektivitu elektronického monitorování při nahrazení vazby v českém právním řádu zvýšit a dále také navrhnout možné změny související právní úpravy. Autorka se za tímto účelem pokusila o srovnání právního zakotvení a praxe elektronického monitoringu v České republice, Belgii a jurisdikci Anglie a Walesu, s užším zaměřením na elektronickou kontrolu jako alternativu k vazbě. Tato práce poskytuje také kritické zkoumání elektronického monitorování se zaměřením na legislativní konstrukci tohoto institutu, včetně vlastních úvah de lege ferenda. Jejím hlavním cílem zůstává přispět k právnímu posouzení nahrazení vazby elektronickým kontrolním systémem a zároveň předložit návrhy pro možné změny a efektivnější výkon celého systému.

**Klíčová slova:** elektronický monitorovací systém, nahrazení vazby, elektronická kontrola